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Abstract: 

Industrial tourism belongs to the field of tourism, and during the period of 
intensive development of the state's market economy, it occupies a leading 
place, which serves as one of the sources of filling the budget both at the 
state and at the regional level. In the period of entry, the priority of the 
development of industrial tourism decreased, because part of the regions 
where the potential of industrial tourism is concentrated is currently 
located in temporarily occupied territories, or suffered as a result of military 
aggression, and their development and functioning is impossible. In the 
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pre-war period, industrial tourism gained popularity both in the domestic 
market and in the foreign market of tourist services. Therefore, preservation 
of its historical value is currently one of the priority issues.

Keywords: industrial tourism, budget, region, economy, foreign and 
domestic tourism.

У світі сучасних технологій, нових технічних програм, товарів і послуг 
туризм виступає домінуючим джерелом наповнення бюджетів розвинених 
країн світу та є пріоритетним напрямком розвитку ринкової економіки 
держави. В довоєнний період протягом минулих десятиріч туристична 
галузь України демонструвала постійну динаміку розвитку, а промисловий 
туризм, який є складовою туристичної галузі, також активно розвивався і 
безперестанку збільшував кількість відвідувачів промислових зон з метою 
всебічного розвитку та розширення світогляду.

Промисловий туризм (індустріальний туризм) – це туризм, в якому 
бажаний напрямок включає промислові об'єкти, характерні для певного 
місця [1]. 

Найбільш популярним напрямком промислового туризму є міста та 
регіони з міцною промисловою базою. Для них індустріальний туризм є 
потенційним сектором зростання, який відповідає їхній ідентичності: 
цей сектор пропонує можливості зміцнити їхню самобутність та імідж за 
рахунок розвитку вже існуючих активів. 

В Україні у довоєнний період, так як і в розвинених країнах світу, 
промисловий туризм був одним з важливих джерел підвищення добробуту 
держави, що стимулював пошук нових рішень і напрямів у цій галузі. 
Відомо, що для організації роботи промислового туризму в сприятливих 
умовах потрібні незначні витрати, а ефективність від його діяльності може 
бути більшою, ніж від раніше відомих видів туризму.
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Промисловий туризм зосереджений у промислових регіонах і має 
за мету ознайомлення з індустріальними ландшафтами, з витворами 
індустріальної архітектури, відвідування працюючих виробництв для 
задоволення пізнавальних, професійних, ділових інтересів. Індустріальні 
ландшафти – це ландшафти, що виникли на індустріальному етапі розвитку 
суспільства і формуються внаслідок впровадження науково-технічних 
досягнень та інженерних рішень свого часу, структурно-функціональних 
особливостей технологічних циклів та їхньої територіальної організації, 
тобто, відображають усю суму того, що можна назвати індустріальною 
культурою [2].

Варто зазначити, що в довоєнний період організація туристичних 
екскурсій на чинні виробництва та промисли в певний час різко набула 
популяризації і стала значною підмогою в розвитку малого та середнього 
бізнесу, забезпечивши додаткові надходження до місцевого бюджету 
регіону.

У певний період часу, а саме до війни, люди почали частково забувати 
певні терміни і слова, такі, як, до прикладу, слово «криза». Вони почали 
мотивуватися і розвивати певні напрямки промислового туризму, що 
почало приносити достатньо доходів. Найважливішим рішенням стало 
те, що між дисциплінами та між традиційними нішами діяльності, які на 
перший погляд здаються безглуздими, зміг знайти своє місце промисловий 
туризм. Вважають, що не можна, наприклад, місту рівною мірою розвивати 
промисловість і туризм. Це – несумісні сфери, які заважають одна одній. 
Але непередбачуваний і швидкий розвиток мінливого світу свідчить, що 
прориви в розвитку треба шукати саме в поєднанні непоєднуваного. Один 
з яскравих доказів цього – це промисловий туризм.

Зазначимо, що навіть у довоєнний період в Україні промисловий туризм 
не набував такої популяризації, як за кордоном. Відомо що в іноземних 
країнах промисловий туризм уже чітко посів свою певну нішу. Наприклад, 
екскурсії на підприємства добувної промисловості, зокрема в шахти, 
копальні, кар'єри, проводяться в багатьох країнах. Шахтний туризм 
поширений у Польщі (шахти Величка та соляна копальня в Бохні), Швеції 
(залізорудні шахти м. Кіруна – Кірунський рудник), Естонії (сланцеві 
шахти Кохтла-Нимме), Норвегії (мідна копальня Ророс), Чехії (срібна 
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копальня Кутна Гора), Словаччині (золоторудна шахта Банська Штявниця), 
Росії (в Хібінах, Солікамську, Воркуті), Чилі (мідна копальня Чукікамата), 
ПАР (алмазні шахти в Кімберлі), Австралії (золоті шахти м. Теннант-Крік), 
Фінляндії.

На території України в довоєнний період серед геологічних пам'яток 
природи загальнодержавного значення одним із цікавих об'єктів 
вважалися Одеські катакомби, які можна розглядати як систему давніх 
підземних виробок, печер і тунелів, також уваги заслуговують Скелі 
МОДРу в м. Кривий Ріг, Дніпропетровської області. Це – ділянка узбережжя 
річки Інгулець, де відслонюються скелі порід протерозою, серед яких 
переважають залізисті кварцити і сланці; перші згадки про них належать 
до 1781 p., що поклало початок відкриттю залізних руд Криворіжжя [3], 
інші.

У довоєнний період періодично проводилися екскурсії на промислові 
об'єкти в м. Кривий Ріг. Для прикладу, у 2005 році під час проведення II 
Міжнародної наукової конференції з проблем антропогенної географії та 
ландшафтознавства було проведено дві екскурсії – до Південного гірничо-
збагачувального комбінату та до Північного гірничо-збагачувального 
комбінату. Також відбулася всім відома екскурсія на шахту «Батьківщина» 
– найглибшу залізорудну шахту Європи, де екскурсантів було опущено на 
горизонт глибиною 1315 м. 

Аналізуючи підкласи промислових ландшафтів, зазначимо, що саме 
за підкласами промислових ландшафтів запропоновано їх розділити 
на гірничопромисловий і фабрично-заводський туризм [4]. Аналогічну 
класифікацію можна застосувати і до індустріального туризму. Важливо 
зауважити, що є диференціація міст за придатністю до промислового 
туризму, в основу якого можна покласти критерій різнорідності об'єктів, 
які до нього входять. Зокрема, в довоєнний період було виділено 
монофункціональні міста, тобто міста, в яких існували умови для розвитку 
одного напрямку туризму – або гірничопромислового (до них входили 
міста Марганець, Токмак, Червоноград, Олександрія, Торез та інші), 
або фабрично-заводського (представлені були і частково залишилися 
здебільшого у великих містах на кшталт Харкова, Дніпропетровська, 
Запоріжжя, Києва), а також поліфункціональні міста, де спостерігається 
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розвиток обох напрямків, (прикладами є Кривий Ріг, Маріуполь, Донецьк).

Важливим у промисловому туризмі є переваги, що надають йому 
привабливість для туристів, тобто представників суб’єктів господарювання, 
які є виробниками певних товарів та послуг. Представимо їх:

-	 товари, що мають символічний характер для регіону;

-	 брендові предмети розкоші, такі, як автомобілі, годинники та 
коштовності;

-	 технологічно вимогливі, інноваційні товари, такі, як комп'ютери та 
літаки;

-	 вироби ручної роботи, такі, як порцеляна та ковальські вироби;

-	 напої та страви.

Зазначимо, що в довоєнний період на сприйняття привабливості 
також впливала здатність місць призначення створювати туристичні 
пакети, які відображають їхній промисловий імідж або ідентичність; це 
можна було спостерігати у випадках з туроператорами, шляхом освоєння 
індустріальної складової та їх атракційного компоненту в пропонованих 
пакетах для споживачів.

Розглядаючи східні області України, варто зазначити, що потенціал 
розвитку промислового туризму в них в рази перевищує можливості 
західних та центральних областей. 

Розгляньмо для прикладу Запоріжжя, що є одним з найбільш 
індустріалізованих обласних центрів України.

Запоріжжя – унікальні природні та історичні локації, музеї, що не знають 
аналогів в Україні – і все це про Запоріжжя. Та, попри значні туристичні 
ресурси, місто для широкого загалу досі асоціюється головним чином з 
важкою промисловістю та місцевими заводами.
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Однак, воно не є так званим містом-заводом або company town, де 
вектор розвитку визначається компанією, на якій працевлаштована 
основна частина населення. В Запоріжжі налічується кілька десятків 
великих підприємств, що працюють у різних галузях промисловості. Це 
і металургія, і моторо- і кранобудування тощо. Втім, основна частина 
населення Запоріжжя задіяна саме у сфері малого і середнього бізнесу, 
який має материнську складову від промислових об’єктів.

Проаналізувавши статистичні дані з дослідження USAID «Індекс 
конкурентоспроможності міст 2019 -2020», можемо зробити висновок, що 
в Запоріжжі частка залучених на суб’єктах малого і середнього бізнесу 
становила 66,1% від загальної кількості залучених на всіх суб’єктах 
господарювання. Однак, на такі підприємства припадало лише 40,4% 
загального обсягу реалізованої продукції всіх суб’єктів господарювання 
(загалом по країні 64,7%), що було одним із найнижчих показників серед 
усіх міст дослідження.

У довоєнний період інфраструктура Запоріжжя була спрямована на 
обслуговування місцевої промисловості. Такі статистичні дані представляє 
експерт Ірина Дашевська. І, як приклад, надає інформацію про правильно 
організовану транспортну комунікацію центром міста, що є надзвичайно 
важливим.

Аналізуючи стан промислового туризму в довоєнний період, варто 
виокремити загальні факти за даними ЮНЕСКО, які класифікують об’єкти 
промислового туризму (див. таб. 1).

Table 1 Класифікація об’єктів промислового туризму за даними ЮНЕСКО

ГРУПА НАЗВА
I Об’єкти комплексного промислового освоєння: 

промислові міста і селища, промислові 
ландшафти.
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ГРУПА НАЗВА
II Гірничодобувна промисловість і шахти, 

інфраструктура, що їх супроводжує, формує 
ландшафти.

III Галузеві заводи і фабрики зі супроводжувальною 
інфраструктурою.

IV Гідравлічні та гідротехнічні споруди і 
супроводжуюча їх інфраструктура.

V Транспортний об’єкт та об’єкти зв’язку з 
інфраструктурою. 

VI Підприємства громадського призначення.
VII Аграрні форми природокористування. 
VIII Аграрні поселення, створені в результаті 

аграрного природокористування, культурні 
ландшафти. 

IX Аграрні поселення, створені в результаті 
аграрного природокористування, культурні 
ландшафти.

X Об’єкти, що представляють інфраструктуру 
традиційних форм локального 
природокористування.

XI Об’єкти, що презентують історичні факти 
расової та національної нетерпимості, трудової 
експлуатації, зведені з масштабу промислової 
діяльності.

XII Інші об’єкти специфічної промислової 
діяльності.

Аналізуючи об’єкти промислового туризму згідно з класифікацією 
американського вченого Ж. Картера, об’єкти промислового туризму 
поділяються на наступні види. Представимо їх на рис. 1.
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Fig. 1 Систематизація об’єктів промислового туризму за класифікацією Ж. 
Картера

Реальна робота – ця група дає можливість зрозуміти, як виконуються 
сучасні життєві функції, побачити процес виробництва, наприклад, 
виробництво молочних продуктів та виробництво хліба.

Магазин з історією – це групи об’єктів промислового туризму, що 
включають галузі з виробництв споживчих товарів, наприклад, декоративні 
елементи, які пов’язані з історією міста.

Чудо світу – це приклади потужних галузей величезного масштабу 
виробництва, таких, як машинобудування.

Все під контролем – до даної групи об’єктів промислового туризму 
включені такі галузі, як ядерна енергетика. Дана галузь є цікавою, її можна 
розвивати, вивчати, аналізувати, спостерігати стратегію у відновленні 
втраченої довіри.
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Зазначимо, що Україна є туристично привабливою країною, навіть 
незважаючи на воєнні дії, які тривають понад два роки. Через Україну 
проходять транзитні шляхи співпраці з іншими країнами, що є основою 
у розвитку зовнішнього туризму, хоча Україна має всі можливості 
для розвитку вітчизняного туризму як пріоритетної галузі ринкової 
економіки, але станом на сьогодні через воєнний стан не використовує їх 
повноцінно. Аналізуючи стратегії розвитку туризму і курортів на період до 
2026 р., сфера туризму визначена однією з головних галузей, яка впливає на 
загальний стан розвитку і тенденції світової економіки.

Згідно з інформацією ДАРТ (державного агентства розвитку туризму) 
в довоєнний період за 2021 р. до бюджету громад надійшло 244 млн грн. 
туристичного збору. Цей показник на 86.8% перевищує показник 2020 р., що 
склав 130.6 млн грн., а також на 20% вищий за аналогічний показник 2019 
р. – тоді то бюджету надійшло 196 млн грн. До ТОП-5 лідерів за сплатою 
туристичного збору ввійшли місто Київ та 4 області. Столиця України 
поповнила бюджет на 68 млн грн., Одеська область – на 26.8 млн грн., третє 
місце посіла Львівська область – 23 млн грн., четверте – Київська область, 
на п’ятому місці Закарпатська область, яка заробила 117 млн грн., що вдвічі 
більше порівняно з 2020 роком, коли дохід до бюджету становив 5-6 млн 
грн. Ставка туристичного збору визначається за рішенням місцевих рад, 
за кожну добу тимчасового розміщення в розмірі 0.5% для внутрішнього 
туризму і до 5% для в’їзного туризму. Станом на 2021 р. сума оплати склала 
30 грн. для внутрішнього туризму і до 300 грн. для в’їзного туризму. 
Кількість іноземців, які перетнули кордон у 2021 році порівняно з 2020 
роком, зросла на 26,3%, що складає майже 4271 млн осіб [5].

Розгляньмо туристичну галузь українського Донбасу в довоєнний 
період. Важливо, що Донбас став дедалі більш привабливим саме до 
повномасштабної війни. Так, за 9 місяців 2019 р. туристичний збір до 
місцевих бюджетів становив близько 2 млн грн., що значно перевищив 
попередній звітний період. Проаналізувавши дані з Податкової служби в 
Донецькій області, бачимо, що місцеві бюджети за 9 місяців 2019 р. отримали 
туристичного збору 19 млн грн., лідерами у наповненні місцевого бюджету 
з початку року є Мангушський та Слов’янський райони. Мангушський 
район зібрав 577,3 тис. грн. за рахунок курортних зон Азовського 
узбережжя. Слов’янський район зібрав 548,8 тис. грн. за рахунок зеленого 
туризму, замикає трійку лідерів Краматорський район: сума збору – 299,5 
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тис. грн. Промисловий турист на Донеччині почав свій розвиток в 19-му 
столітті. Дестинація Донеччини вважається високопродуктивною ланкою 
народного господарства, яка тісно пов’язана з європейськими ринками 
збуту.

Велике зацікавлення викликає Північно-Донецька залізниця, яка була 
збудована за рахунок французьких капіталів. Вона з’єднувала транспортні 
потоки північно-східної України, а саме кам’яновугільний басейн Донбасу 
з Прибалтикою. Головним архітектором проєкту був Федір Єнакієв.

У металургію Донеччини Франція вклала 111,8 млн руб. (56%), Бельгія – 
67.5 млн руб. (34%), Англія – 8 млн руб. (4%), Німеччина –12,3 млн руб. (6%). 
Індустріальний туризм на Донеччині впродовж останніх років розвивався 
досить активно, що дозволило отримати інформацію про таємниці 
промислових об’єктів і бути присутнім в центрі виробничого процесу.

Промисловий або індустріальний туризм – дослідження різних 
технологічних територій, це – відвідування та споглядання за техногенними 
та антропогенними територіями [6]. Це – мандрівки до інженерних споруд, 
що залишились від виробничого призначення, індустріальної архітектури, 
будівель, а також – будь-яких занедбаних споруд.

Промисловий (індустріальний) туризм має різновиди:

-	 сталкерство – відвідування занедбаних об’єктів;

-	 інфільтрація – це проникнення на території, зони, заборонені для 
відвідування людей;

-	 дигерство – дослідження підземних споруд;

-	 руфінг – прогулянка по дахах;

-	 постпаломництво – відвідування занедбаних об’єктів релігійного 
шанування.
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Промисловий (індустріальний) туризм у довоєнний період функціонує 
як комерційний, так і волонтерський. До об’єктів індустріального туризму 
належать закриті і чинні підприємства. В Донецькій області функціонував 
потужний кластер промислово туризму, який був зосереджений у 
відповідних дестинаціях. Для прикладу, в м. Соледар, індустріальному 
Нью-Йорку, м. Торецьк, м. Краматорськ, м. Дружківка, м. Маріуполь.

Місто Солевар вважалося унікальним. Воно, як магніт, притягувало 
туристів до відвідування соляних шахт, яким приблизно 280 млн років. З 
історії відомо, що ця локація була дном стародавнього моря. Солоні шахти 
розташовані у глибинних пластах соляних родовищ і мають неймовірних 
розмірів зали та галереї, що нагадують майстерню вирізаної печери. Все 
створено зі соляних пластів, які за міцністю не поступаються камінню, 
тому сіль називають кам’яною.

Кам’яні шахти були цікаві тим, що вони одночасно використовувалися 
для екскурсій та оздоровлення. Під час екскурсії можна було побачити 
соляні коридори, які вже законсервовані, де проводилося виробництво, 
унікальну церкву в соляному підземеллі, оркестрову залу, де багато різних 
оркестрів виконували свою музику. Історичні факти свідчать, що у 17-му 
сторіччі в районі річки Бахмутка почали видобувати сіль, а згодом навколо 
шахт виникло місто Бахмут. Наприкінці 18-го сторіччя в Бахмутській 
долині були відкриті великі запаси солі, поклади кам’яного вугілля, 
вогнетривкої глини, піску, гіпсу, де європейські підприємці розпочали 
невдовзі свій бізнес.

На початку 20-го сторіччя у місті Бахмут діяли 12 промислових 
підприємств, зокрема:

-	 машинобудівні заводи;

-	 скляний завод;

-	 алебастровий завод;

-	 три чавуноливарні, кераміко-черепичний, механічний та 
рудоремонтний, а також – взуттєва фабрика.
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Великою популярністю серед прихильників промислового туризму 
користувалися в Бахмуті наступні об’єкти:

-	 ПрАТ «Артвайнері» – перша продукція була випущена в 1954 р., це 
– виробництво ігристих вин класичним пляшковим методом.

-	 ПрАТ «ВІСТЕК» – завод почав працювати в 1904 р., спеціалізувався 
на виробництві дроту, цвяхів, балок, заклепок, лопат та ін. АТ 
«Машинобудівельний завод ВІСТЕК» вважався найбільшим в Україні 
виробником скрипкових ланцюгів, був лідером на ринку України з випуску 
зварювальних електродів.

-	 ТОВ «Завод кольорових металів» – найбільший в Україні та за 
кордоном виробник кольорового прокату. Завод випускав продукцію зі 100 
марок металів на основі міді, нікелю цинку. У 1994 р. завод включили до 
міжнародного реєстру виробників прокату кольорових металів.

-	 ПрАТ «Фітофарм» спеціалізувалося на випуску фармацевтичної 
продукції і лікарських препаратів. Продукція даного підприємства 
експортувалася в такі країни, як Грузія, Балтія, Азербайджан, Молдова, 
Таджикистан. За успішну роботу компанія у 2014 р. була визнана 
найкращою і здобула почесний титул «Компанія року».

-	 ТОВ «Сінат» вважалося провідним виробником будівельних 
матеріалів, впроваджувало сучасні, новітні технології і було частиною Etex 
Croup – концерну з виробництва і продажу будівельних матеріалів, який 
має свої представництва по всій Європі, Африці, Північній Америці.

-	 ТОВ НВП «ES Полімер» – основним видом діяльності було 
виробництво полімерних ізоляторів та обмежувачів перепаду напруги, 
мало акредитовану лабораторію, яка дозволяла контролювати та виробляти 
високоякісну продукцію. 

Місто Бахмут у довоєнний період було цікавим не тільки завдяки 
промисловим об’єктам, але й місцям для відпочинку туристів, які 
налічували до повномасштабної війни близько 20 різних об’єктів, де можна 
було ознайомитись із культурною спадщиною даної дестинації та відчути 
надзвичайно цікаву історію, яка підсилює туристичний потенціал краю та 
його історичну цінність.

Отже, з вищенаведеного можемо зробити висновок, що в довоєнний 
період промисловий туризм активно розвивався і був важливою складовою 
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наповнення бюджету регіону. За період війни все змінилося, і, на жаль, 
у теперішній час для туриста як зовнішнього, так і внутрішнього ці 
промислові об’єкти є недоступними, частина з них станом на сьогодні вже 
зруйнована. Отож, одним з важливих завдань у післявоєнний період буде 
відновлення цілісності зруйнованих промислових об’єктів та збереження 
їхньої історичної цінності з метою доступності для майбутніх поколінь.
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